

# 窗台上的小雏鸽

□浙江宁波 张瑜

我的书房外面有一个空调外挂机。每年都会有几只鸽子在里面安家、筑巢。因为这个地方，雨淋不到，风吹不到，非常安全。所以，鸽子就乐此不疲在这里生育后代。

它们到底是哪儿来的呢？我家安在动物园旁边，这个动物园里面，有很多鸽子，那些热爱自由的鸽子们冲出了动物园，来到我们这个小区。以前，带着孩子去散步，经常会碰到一两只鸽子，在小区的树丛里来回踱步，有时候人靠近了，它们也不闪躲，直等到孩子蹒跚追去，它们才悻悻然飞走。

我家搬到顶楼以后，时常看到这些家伙。有的从我窗台前面横掠而过，有些则在对面的屋顶上闲庭信步。最有意思的，当然是我窗台上的那些鸽子。这一段时间，我连续记录了小白鸽的生长过程。以前，我当然也看过小雏鸽出生的样子，但这样完整地记录还是第一次。

那天，我无意间打开窗户，看到一只雪白的鸽子站在巢里面，一脸慌张的样子，随意咕咕地逗弄它两下，它就站在一边。这时候，我看到了两个椭圆形的蛋。小小的蛋，在温暖的巢穴里安安静静地躺着，它们对外面的一切似乎一无所知。

这就像孩子还在妈妈肚子里的时候，整天睡了吃、吃了睡，不高兴了踹两脚，高兴了在羊水里颠来颠去。

有了这个发现，我每天都会在起床后，溜到书房，看看巢里面的动静。但连续几天，一点动静都没有。不过，也有了一个非常有意思发现。在孵蛋的过程中，我看到了两种鸽子在轮流照看蛋宝宝。那只通身雪白的鸽子应该是母鸽，而有花色羽毛的则是公鸽。

大概过了半个多月，鸽子终于出生了，先是钻出一个小小的脑袋，而后整个身子就裸露出来了。刚出生的小鸽子，奇丑无比，就像刚出生的孩子一样，皮肤皱巴巴，看起来像小老头。小雏鸽也不例外，羽毛稀稀拉拉的，还没有完全遮盖住身体。那些嫩肉露在外面，看起来有点恐怖。

刚开始鸽子的羽毛全都是黄黄的，整天看起来黏糊糊的，粘在身上，没有一点飘逸的感觉。过了几天，它们的羽毛渐渐多了起来，但仍然稀稀落落，乱糟糟地粘在一起，不那么好看。小腿几乎站不直，整天病恹恹地躺在巢穴里。大部分时候，已经见不到它们的爸爸、妈妈了。两个小家伙，孤零零地躺在自己的巢穴里，打发寂寞的时光。

慢慢地，它们的羽毛越来越多，毛色从嫩黄变成了雪白，脚也更加有力了，能够站在巢里，慢慢走上两步。巢穴里又重新热闹起来，它们会发出咕咕的声音，在下雨的午后，在日落的黄昏，在每一个我默默打字的清晨。

这时候小雏鸽已经长大了，它们不会飞，但已经像父母那样拥有光滑、洁白的羽毛，健美、修长的双腿。整天都在巢里面，叽叽咕咕，到处乱转，仿佛在做最后的功课。

又过了几天，当我再一次推开窗户的时候，突然听到“噗噗”的声音，它们拍打着翅膀，终于飞出了巢穴，落在对面的房顶上。窗台上的小雏鸽，就像童话故事里的丑小鸭一样，经过完美的蝶变，终于拥有了自己的广阔天空。

从一个小小的蛋，变成一只翱翔天空的鸽子，都需要经过时间的洗礼，那么我们的人生不也是一样吗？每一次蜕变，都会有苦痛和挣扎，每一次接近一个目标，都需要付出很多努力。我们不知道结果会是什么，但在无限的接近里，我们觉得生活是充满希望的。

# 胡同里的冬天

□北京 王岚

碧空如洗，枝头空寂，冬天找一个地方随意走走，即使曾多次徜徉其间，也会有不一样的感受。

穿过热闹的街市，走进古意悠然的胡同，仿佛穿越了时空，宛如儿时穿梭于老街，在陈旧却亲切的木窗老屋前看师傅做烧饼，吹糖人。即便是一个人，也没有孤寂之感，相反却有一种淡淡的欢喜，一种闲适的怡然。

虽已入冬，气温还很少到零下，胡同里向阳拐角处有几棵月季还在妩媚妖娆地开，单看那几束摇曳的深红，很难让人想到节气已走到冬天，但周围的其他花草已是满目萧瑟、遍身荒寒。有一家红墙大院，院墙上覆盖了一层厚厚毯子，爬山虎的叶子大多掉落了，留下的藤蔓透露着夏日的繁茂，写满深秋的沧桑，颇有年代感的胡同门牌标识，与之相得益彰，别有一种味道。此情此景，行走其间，脑海中不时出现电影里穿越年代的镜头，

让人陷入遐想。

刚刚穿过的街道高楼鳞次栉比，光鲜亮丽，眼前的院落胡同，曲折幽深，温馨恬静，这种由现代到复古的风格转换，让人感受到深厚的历史积淀，浓郁的文化气息，也让人思绪瞬间活跃起来。顺着敞开大门的院落向内望去，院里种了很多花草，一看就有人精心打理，大缸里的残荷透着禅意，花坛上的鸟笼传出清脆的鸣叫声……忽然想起那几句诗：“冬天总让人想起些什么/或者怀念些什么/炉火燃烧着/总以为可以燃尽些往事/许多东西正需要我们去加温/其实/爱和生活一样会一天天/趋于平静……”

再往胡同深处走，有一棵几个人才能抱过来的老槐树，老槐树下有一片相对宽敞的平地，有刻下岁月沟壑的石凳、石棋盘，还有几把斑驳旧藤椅，几个老人坐着棉垫在晒太阳。围着老槐树叉出几个更小的胡同，胡同两边密布着较小的四合院，老槐树树干粗壮冠又大，像一把大大的擎天巨伞，胡同口整整齐齐摆放着一排大白菜、三捆葱，浓浓的烟火气息让人想起热气腾腾的白菜豆腐火锅。

沿着胡同走到底，以为到了尽头，向左转，忽然发现原来是一个更宽的胡同，古旧的大红漆铁门上锁着，门前堆着很多杂物，显然很久没人出入了。气派的琉璃瓦门楼，高高的围墙，在无声宣告着其过往的繁华热闹。如今，在冬日的风里，一切归于沉寂。曾经的风光，昔日的喧哗，如烟往事，都已被悠长岁月化为淡淡的古朴宁静。

往事化作梦，风雨煮成茶。曾经的起落沉浮，远去的潮来潮涌，在时光里折叠成斑驳故事，成为那些安详晒太阳老人们的饭后谈资。如今，只有那些石凳和老树，见证着胡同的变迁，它们身上那种宠辱不惊、淡定从容，是经历过风雨，见证过繁华与落寞的平静怡然。

# 银杏醉金陵

□南京 朱文虎

寒风拍打着脸颊，途经南京怡康路与吉山路交会处时，忽然看到路边一侧，有一排金黄的银杏树杂夹在绿树间。阳光下，银杏叶显得那么璀璨耀眼。透过这一小片地段，似乎看到初冬的南京换上了富丽堂皇的金色外衣。

阳光下，银杏树英姿挺拔，缀满金叶，穿透蓝天。微风中，银杏叶从空而降，似金蝶飞舞，扬扬洒洒。地面上，撒满金叶，随风翻滚，给人一种“满城尽带黄金甲”之感。置身其中，诗意绵绵，顿生遐想。

银杏不像其他一些植物树种，寒风一吹，叶片凋零，早早逃离人们的视线。春有嫩芽，夏披翠绿，秋穿金衣，冬直枝干，它不急不躁，直到严冬来临，才向人们挥手道别。

曾记得前几年，也是在这个深秋初冬交替时节，我到南京大学校园，在一隅处，见到满目皆是金灿灿银杏叶。漫步校园弯曲的路上，银杏叶满地金灿，行走在上面，仿佛踩出诗意的感觉。正在我观赏银杏叶之际，前方路侧有一处小花园，被茂密的银杏树簇拥。花园里，地面上落满银杏叶，有一女大学生坐在一条长条木椅上，手捧一本书，静静地在阅读。我看到这一情景，好像从她身上看到我曾经在学生时代读书的时光和影子。

我生活的许多乐事，几乎上苍早就安排好了似的。今年深秋，

我又独自走进南京清凉山公园。原以为这里是一个清静优雅的地方，哪知，这里有明末清初著名画家、诗人龚贤旧居，明嘉靖年间修建的古崇正书院也落于此。半山腰处，还有一处银杏谷。这里汇聚银杏树300多株，树龄达60多年，树平均高度20多米，成为南京较大银杏树林的风景佳丽地。走着看着，景致直入我心灵。秋韵金陵，让我再度享乐美好时光。

南京的银杏树是美丽的，南京的秋天更是多彩的。栖霞的红枫，紫金山的雾，秦淮河的碧，还有玄武湖、中山陵、夫子庙……它们组合而成的缤纷颜色，为这座城市托起金色的希望。

# 母亲

□南京 曹民光

母亲年轻时容貌出众，心灵手巧。那时她才16岁，却听说日本人要打过来了，外祖父连忙托人找婆家，据说嫁到10里外的黄桥镇上可保无事，于是匆忙之中就嫁给了一个一贫如洗又有残疾的父亲。母亲克勤克俭，任劳任怨，硬是用她柔韧的肩膀支撑起这个穷家，赢得了远亲近邻的交口称赞。

母亲生了我们弟兄7个。一大家子人，每人做双鞋，是多少双？吃喝拉撒，缝补浆洗，全靠她一人。我小时候家里还有田，在离家3里的地方，我跟她到田里去过，有时是抬粪下地，有时是收山芋收高粱。除此以外，每到年底是服装业的旺季，父亲忙不过来，她还得帮忙，保证让客户大年初一穿上新衣。所以在我的印象里，母亲除了睡觉，没有一刻闲时。

记得上小学时，每天早上我还睡得迷迷糊糊的，就听见咯咯咯咯拉风箱的声音，是母亲在煮早饭了。我们一吃碗一丢，上学去了，母亲才顾上漱洗吃早饭。然后上街买菜，下河淘米洗菜。中午我们回来又饿得嗷嗷叫了，母亲还在锅上锅下的烟雾中忙碌着——仿佛是天生的炊事员和保育员。下午和晚上，她用来做针线，一大家子的衣帽鞋袜，全在她手上。

可是父亲还不满意。她说她只

知道围着锅台转，不关心政治，思想落后。但母亲又何尝不想走出去？于是她报名参加识字班。有一次她指着门联上的“光”字叫我看，说是不是念guang？我说是，她显得很高兴，甚至有点激动。那段时间，她常常参加居委会的活动，在妇女们中间有了一点“知名度”，加上她平时与邻居相处有求必应，乐于助人，有群众基础，于是一次开人代会，被推选为镇人民代表。我记得她把代表证和开会时别在胸前的红会标给我看时，脸上洋溢着兴奋和自豪。可是好景不长。每个人的时间是固定的，社会活动多了，家务必然要受影响，于是她只能无条件地退守家中。

母亲不但把我们兄弟7个一个一个抚养成人，而且把她的爱毫无保留地赐给了第三代，甚至第四代。天南海北的孙儿孙女，短则数月，长则数载，没有一个她没有带过。直到完全丧失劳动能力，才安居老家，休养生息。

晚年的母亲除了爱唠叨，头脑清楚，也没有大毛病。她活到96岁，无疾而终。光阴荏苒，不觉又是11年了。

记得初中时我们学过朱德的《母亲的回忆》，现在想来，全中国、全世界，有多少这样平凡而伟大的母亲呵。

# 笔尖上的故乡

□山东济南 周力明

## 1

初冬的故乡在一场雪中静默。雪是故乡的棉衣，呵护着寒风中的村庄，也温暖着记忆中熟悉的小院。

屋内炉火正旺，炉上熬着热气腾腾的小米粥，父亲抿着小酒，满是胡茬的嘴巴，砸吧着甜蜜，定是想到今年瓜果飘香的秋收了吧？

母亲坐在小凳上，双腿托着簸箕，又在剥花生了吧？眼睛不时瞄向热播的电视剧，还不时地向父亲介绍剧情。

渐寒的北风顺着窗缝钻进屋里，被炉火的热气赶得无影无踪。屋顶上的雪也在融化，雪水顺着瓦片流淌，在屋檐上滴嗒，滴嗒。

我的想象止于此。此刻，我在离故乡很远的地方，想家。

更多的时候，故乡的名字成了我填表格时籍贯的那一栏。无数次，我郑重又郑重地落笔，以这种方式维系着与故乡的联系。

## 2

冬天的过道里，漫天雪花飞舞，一份情，泛滥在空气里，浓而沉重。

村头的母亲，站成一棵孤独的树，孤独如村口那棵树落叶光的老槐树。痴盼的目光，牵动着一颗漂泊在外，从未安分过的心。

离开故乡时，年少轻狂，诗和远方是诱惑，是逃跑的借口。人到中年，轻狂不再，故乡成了远方，落在了笔尖纸页上，装进了思念里。

想念老家小院外篱笆旁那一

## 3

坐在午夜的灯下，那些遥远的故事仿佛潮水一般涌上心头，故乡的面貌在静谧的夜晚格外清晰。

我是逃离故乡的懦夫，蹩脚的普通话掩盖着朴拙的方言，华美的衣裳包裹着一颗来自乡野的灵魂。父辈们用身体和性格滋养了故乡的山水，我却想着如何摆脱。

背着故乡上路，一次又一次，在放逐和流浪中伤痕累累，无数次的头破血流之后，接纳自己的永远是故乡。

在故乡的怀抱里，我们无需伪装，无需掩饰，释放最干净的灵魂即可。

只有故乡呼唤我的乳名，只有故乡知晓我的快乐，我的归宿在故乡。脚步因故乡而轻盈。

沉默是今晚的故乡，故乡用宽广的胸怀原谅我的无知。一种思绪在心中升腾，淡淡的，浓浓的，落在笔尖，化作一缕乡愁。

# 青石街

NEW SUPPLEMENT 656 号

投稿信箱:xinfukan@126.com